

我市倾力打造“花园城市” 不断提升市民生态福祉

本报记者 回佳佳

初夏的唐山,不论是清风习习的清晨,还是华灯璀璨的夜晚,大大小小的城市公园里绿树成林、百花盛开,每天都有众多市民来到公园健身游憩、休闲小憩……大家以自己的方式享受着快乐和惬意。

近年来,我市持续加大对园林绿地、城市水系、绿道网络、生态廊道等系统工程的建设力度,统筹推进蓝绿空间打造和历史文化传承保护,不断提升群众获得感、幸福感。截至目前,建成区面积249.5平方公里,建成区人口205.74万人,城市绿地率40.43%,城市绿化覆盖率43.86%,人均公园绿地面积16.69平方米。

保持恒心 以“一张蓝图绘到底”的韧劲全力打造现代化生态园林城市

我市持续完善组织领导体系,坚持每月一调度、每季度一通报,全面推进国家园林城市复查工作顺利进行。持续完善园林规划体系,坚持高起点、特色化、前瞻性,编制完成城市绿地系统规划、城市绿地防灾避险规划、公园体系规划、海绵城市建设等规划。持续完善建设管理体系,修订《唐山市城市绿化管理条例》,出台《唐山市园林精细化管理考核办法》等12项管理制度,编制《城市立体绿化技术规范》《古树名木管护与复壮技术规范》等多项地方标准,确保城市园林绿化建设、管理有章可循、科学发展。

体现匠心 以“城市就是公园”的思维构建城市景观体系

我市以高品质国家园林城市建设为抓手,下足“绣花”功夫,全方位构造绿心、编织绿网、疏通绿带、升级绿点,做到无处不精致、无处不精美、无处不精彩。

优化城市公园布局。我市以生态环境建设为基础,实施“一心、两廊、三环、四楔、多园”工程,构建“一环五河蕴四湖、一廊四山育风景、一轴二带塑锦绣、蓝绿交融新格局”的绿地结构。以工业生态治理为突破口,实施矿山受损弃置地生态修复,对南部、东部采沉地和受损山体进行环境整治和生态修复,重点推进大城山、凤凰山、弯道山、贾家山、古冶北山“五山”生态环境治理。利用采煤沉陷区建设的南湖公园、记录中国北方近代工业发展的开滦矿山公园、传承城市记忆的天官寺塔公园、讲述历史文化的曹雪芹文化园,利用老机场飞行跑道建成的人民公园,已成为本地人自豪、外地人称赞的网红打卡地。2021年至2023年,市区建成公园游园和口袋公园129个,城市公园绿地均衡分布,公园绿化活动场地服务半径覆盖率85.38%,10万人拥有综合公园个数1.07个,初步形成综合公园绿如画廊、滨河公园绿浓成荫、口袋公园绿映成趣、小微绿地绿意盎然的城市公园格局。

提升绿色廊道品质。按照“绿随路建,有路皆绿”的原则,我市坚持增量与提质并举,在提高道路绿化景观效果的同时,力求绿化丰富多彩。在植物选择上做到一街一特色,乔灌木地被合理配置,形成主干道街头见景、次干道绿树成荫的绿化景观,城市林荫路覆盖率71%。串联大城山、凤凰山、大钊公园等多个城市公园绿地的“超级绿道”融生态修复、休闲运动、文化宣传等功能于一体,实现唐山花海与南湖之间连续的无干扰步行与骑行。依托水系建设的陡河绿道、青龙河绿道,南新道、丹凤路等城市社区绿道串联成网,构成通山达水、贯城串趣的绿道网络体系。截至目前,建成城市绿道213.80公里,万人拥有绿道长度为1.04公里,城市绿道服务半径覆盖率72.96%。

提高绿色社区比例。我市以构筑“推窗闻花香,出门览园景”的居住环境为目标,坚持绿地建设与建筑工程同步设计、同步实施、同步验收,涌现出唐城壹零壹、万科红郡、河钢唐钢集团等一批省市级园林式居住区、单位。让居民都能均等地享受身边绿化成果,园林式居住区(单位)达标率53.5%，“半城翠绿半城楼”成为居民引以为傲的城市名片。

做好绿色文化传承。按照“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的标准,将天官寺塔公园纳入首批具有历史价值的公园名录,对建成区内的101株古树名木以

及254株散生50年以上大树等全部挂牌建档,实行动态监控,古树名木及后备资源保护率100%。

坚守初心 以“人与自然和谐共生”的标准打造绿色生活格局

我市认真贯彻共享发展理念,大力倡导绿色低碳生活方式,积极构建“共建、共治、共享”的发展格局,努力实现“城市让生活更美好”。

积极打造安全韧性场景。作为全国首批系统化全域推进海绵城市建设示范城市,我市对凤凰山公园、凤翔公园、华岩园、曙光园等公园进行海绵化改造,打造“会呼吸”的公园绿地。实施陡河、青龙河、唐津运河、煤河、还乡河“五河”水体综合治理,河河相连、河湖相通,水绿交融的滨水生态系统不断优化,蓝绿空间占比42.1%。

积极打造人人乐享场景。持续完善各类休闲基础设施,不断满足各类群体多样化休闲需求,认真落实住建部“国球进社区”“国球进社区”活动,在公园内增设乒乓球台、小型篮球场等健身设施,在大钊公园、南湖公园、花海等区域试点开放共享,逐步实施公园+露营、公园+运动、公园+童趣行动,打造年轻人、亲子家庭集聚的新地标。利用京山铁路、龙泉河等建设横竖互联的生态廊道,成为城市组团发展的生态隔离与安全通道。

今年我市将投资1.05亿元改造12个老旧小区

计划9月底前全部完工

本报讯(记者回佳佳)今年,我市计划改造老旧小区12个,涉及高新、滦州、迁西3个县(市、区),共61栋住宅楼、2374户居民,建筑面积22.21万平方米,投资1.05亿元。截至目前已全部开工,计划9月底前全部完工。

我市坚决落实国家和省老旧小区改造决策部署,充分征求居民意愿,结合城市体检和城市更新工作,持续做好老旧小区改造提升工作,完善小区功能,提高居住品质,重点改造水、电、路、气、暖、飞线、

外墙保温、电动自行车充电等,具备条件的小区将海绵城市、加装电梯、增加停车场、电动汽车充电设施以及养老、托育、运动健身、社区市场等配套服务设施纳入改造内容,努力打造旧改标杆,争取更多省优改造小区,让这项民生工程造福更多的小区居民。

城镇老旧小区改造是实施城市更新行动的重要内容,关乎民生福祉和城市高质量发展。近年来,我市持续把老旧小区改造列

入民生工程,将其作为践行“以人民为中心”发展思想的重要举措,围绕补齐功能短板、提升配套服务、拓展公共空间等内容,一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设,构建规模适宜、功能完善的基本细胞,提升群众居住品质,推进老旧小区有机更新。

自2018年实施城镇老旧小区改造以来,累计改造老旧小区1223个,投资116.12亿元,惠及居民58.55万户,建筑面积4087.23万平方米。祥富里、培仁里小

区2个改造项目荣获“河北省人居环境范例奖”;培仁里、幸福花园、定福里、团结里供电楼、新华北里分区楼、龙悦新居一期6个小区被评为省级优秀示范改造示范项目;团结里供电楼设计方案,电业公寓设计方案,惠安楼、惠仁楼、惠丰楼设计方案,龙悦新居一期、二期设计方案,光明花园设计方案5个设计方案被评为省级优秀设计方案;团结里社区和尚智社区被确定为全省完整社区建设试点。

警惕燃气诈骗套路 两招教您辨别真假

本报讯(记者刘庄子 通讯员马骏、刘晗旭)近期,有不法分子冒充唐山市燃气集团工作人员,以“安全检查”“优惠代缴”等名义实施诈骗,严重侵害市民财产安全。为帮助广大市民提高警惕,避免上当受骗,唐山市燃气集团特别发布防诈骗提醒,并公布正规服务流程及辨别方法。

套路一:不法分子利用官方为燃气用户加装安全保护装置的机会,在社区张贴“加装通知”,为燃气用户加装不合格的燃气连接管且收取高额费用。

套路二:不法分子假冒唐山市燃气集团工作人员上门安检,进行一番简单

的检查后表示,屋内存在严重安全隐患,用语言恐吓或诱导用户购买更换燃气连接管、燃气灶具、安装燃气报警装置等燃气产品并收取高额费用,甚至以停气威胁用户。

套路三:不法分子以燃气费代缴、团购折扣等“好事”为借口,上门推销办卡或“团购”代缴,这是第三方非法代缴诈骗。

唐山市燃气集团提示用户,截至目前,集团天然气充值从未有过打折优惠的情况,请务必选择线下充值厅、唐山燃气微客服、支付宝等官方渠道缴纳气费。此外,用户可通过以下两个方式辨

别真假唐山市燃气集团工作人员:

统一着装和工具,工作证件放胸前。唐山市燃气集团上门服务人员,会主动说明来因和出示相关证件,均统一着印有“唐山能源集团+燃气集团6位工号”标识及字样的蓝色工作服(注:不是所有身穿蓝色工作服、佩戴工作证的人员都是唐山市燃气集团工作人员,请用户仔细辨认)。

燃气管家来查验,专业人员辨真假。如果用户对上门服务的工作人员身份有疑问,可向所在小区燃气管家咨询来验证安检员真伪。

温馨提示:唐山市燃气集团上门服务

人员均使用专业检测仪检测燃气管道、阀门、表具和燃气具是否存在燃气泄漏情况,向用户开具“安检单”告知用户存在哪些燃气安全隐患,并提出整改建议。检查完后会使用手机APP记录燃气表数及安检情况。出门前还会向用户普及安全用气知识。现场不会收取现金或利用个人微信、支付宝等其他网络账户收取费用,若有现场收费行为则为假冒人员。此外,用户购买燃气器具要到有合法营业执照的正规商店,燃气器具应由有安装资质的单位以及持有上岗证的专业人员进行安装。



图为唐山市燃气集团工作人员工作标识字样。

“停热不停工”确保今冬供暖 唐山市热力集团全力推进夏季检修

本报讯(记者刘庄子 通讯员张莹莹)冬季供暖,关乎千家万户冷暖,是涉及百姓切身利益的民生大事。唐山市热力集团秉持“停热不停工”的工作理念,在供暖期刚一结束,便迅速全面推进热力站、二次管网及附件、丰润调峰锅炉房等设备设施的夏季检修工作,以保障下一供暖期供热系统安全平稳运行,切实提升今冬供热质量。

夏季检修任务繁重且关键,其第一步便是精心制定检修计划。唐山市热力集

团对检修工作任务的要点、验收标准等进行全面部署、细致规划与严格落实,紧盯关键环节,力求不放过任何一处隐患,不漏检任何一台设备。

据悉,今年的夏季检修涵盖了设备清理清洁、维护保养、维修消缺、部件更换、检查检测、校验校准等多个方面。现已完成检修维护热力站715座,换热器2340台,维护保养自控系统876套,保养各类阀门36614个,检修配电柜1746台,解体检

修、维护保养循环泵2827台,解体检修、维护保养补水泵2585台,仪表维护19715块,检修维护水处理设备603台,检修站内除污器和除污短节5474个,电机检修保养5412台,站内裸露管道维护7267米,吊、支架维护保养5632个,软化水箱维护保养673座,站内热表保养732块。此外,还完成了调峰锅炉房3台天然气锅炉及配套附属设备、设施的检修工作。

与此同时,热力井室的检修维护工作也

在有序推进。计划检修维护热力井室21030座,其中包括检修维护71997个井室阀门,9775个除污器及过滤器,460个补偿器,511个吊支架,39880个放风泄水。所有检修项目计划已接近尾声,开始分批进行验收。

下一步,唐山市热力集团将重点针对冬季供热运行中发现的问题开展“冬病夏治”大修更新工作,全力守护好市民8200多万平方米、74.7万热用户的“温暖”,为今冬供暖工作筑牢坚实基础。

市自来水有限公司上线智能终端 助力便民服务新体验

本报讯(记者回佳佳 通讯员安玲)“真是太方便了,在自主查询一体机打印发票,整个过程不到1分钟!”近日,刚刚在唐山市自来水有限公司裕华道服务厅自助查询一体机办理完业务的杨先生对高效便捷的服务连连称赞。为进一步优化营商环境,全面提升供水服务质效,市自来水有限公司自主开发的两台“自助查询一体机”正式投入使用,标志着供水服务向数字化、智能化迈出了更坚实的一步。

杨先生告诉记者,自从税务部门改了数电发票之后,打印发票就不方便,电子发票的二维码又怕误删,还得再联系自来水公司要。这下好了,自来水公司开发了两台自助查询打印设备,直接拿着二维码一扫,发票直接就打印出来了,把单位户号输进去,还能查询和打印近6个月的用水明细,真是太便利了!

据了解,该公司信息档案部技术团队充分发挥专业优势,从前期市场调研到设备选型采购、线路规划铺设,再到

系统程序架构设计、功能模块开发及全流程联调测试,技术人员攻克多项技术难题,历时数月自主完成整套自助服务系统的搭建。其中,自助查询设备支持用户便捷查询近半年用水数据、半年内水费缴纳记录及当月水量信息;发票自助打印系统通过二维码扫描识别技术,实现电子发票一键转化为纸质凭证。该设备操作页面简洁、指引清晰,用户只需根据屏幕提示,便能自助完成业务办理,减少了用户在服务窗口排队等候的时间。

此次智能化升级是该公司深化“以人民为中心”服务理念的生动画卷。自助服务终端的引入,不仅显著缩短了用户办事等待时间,更有效释放了窗口服务资源,推动服务效能整体提升。下一步,自来水有限公司将持续深化服务创新,加快智慧水务建设步伐,以更优质、高效、便捷的供水服务,为广大企业和办事群众营造服务热情、环境舒适、办事高效的营商环境。

排查供水设施 守护供水安全



5月份以来,唐山城发集团所属自来水公司对市区市政供水管线设施进行了“拉网式”排查,截至目前排查全面完成,累计检查设施11846座,包括供水井室及井盖9135座、市政消火栓2711座。针对发现的隐患,已全部整改到位,共增补消火栓6座、更换破损井盖预制件19处、修复存在路面安全隐患的井盖4处,实现了设施隐患“动态清零”。下一步,唐山城发集团自来水公司将持续加大设施巡检力度,提升供水保障能力,守护城市供水安全。

本报记者 回佳佳 通讯员 郭彪 摄

科普小课堂

自来水这些常识 您应该了解

水是生命之源,万物之本,是我们日常生活中必不可少的重要资源之一,日常生活中总会遇到各种各样的水质问题,就此记者采访了市自来水有限公司有关负责人,从科学的角度、用通俗的语言来解答这些普遍关注的问题。

●自来水水垢多代表水质差吗?
很多家庭喜欢烧开自来水喝,但是长期使用水壶烧水后,我们会发现壶里经常布满厚厚一层水垢,是否水垢多就代表水质差呢?

市自来水有限公司有关负责人介绍,水垢是自然现象,无害健康,简单应对。水垢的主要成分是碳酸盐类,主要来自于大自然中的矿物质,水中的碳酸盐类与钙镁等离子结合,就会生成不溶于水的碳酸盐,漂浮在水面或沉到底部,都是俗称的“水垢”。

安全性解析:
无害健康,水垢是天然矿物质沉淀,胃酸可分解为钙镁离子,参与人体代谢,不会导致结石。而且,钙镁离子还能补充人体所需微量元素,让咱们远离软骨病!长期饮用纯净水反而对身体不利。

科学依据:
国家允许硬度≤450 mg/L;北方地质富含钙、镁矿物质,唐山的硬度在180-330 mg/L左右,远低于国家上限,符合安全饮用标准。

应对策略:
时间长了,如果家里的烧水器器具结垢让干净整洁的您感官

不适的话,可以采取如下妙招:柠檬除垢,切几片柠檬加水煮沸,静置1小时后刷洗;白醋妙用,倒半杯白醋加热后浸泡水壶,轻松去垢。

●自来水中含有淡淡的消毒水药味,可以饮用吗?
市自来水有限公司有关负责人介绍,消毒剂味,是必要的消毒手段,大可放心。自来水有类似漂白粉的气味,是水厂添加安全可控的消毒剂对自来水进行杀菌,同时有效避免输送过程中滋生细菌,确保自来水安全送到家。

安全性解析:
消毒剂含量符合国标,煮沸后基本挥发,不影响健康。

消毒必要性:
没有消毒剂存在的话易滋生细菌,危害远大于微量氯味。

应对策略:
烧水开盖煮,煮沸后继续煮1-2分钟;静置或过滤,接水后晾几分钟再喝。

市自来水有限公司提醒市民,自来水水色出现异常,多因外部干扰,对症处理。如果自来水发黄,是由于水中溶解空气形成微小气泡,这种情况无需处理,静置3-5分钟即可。自来水发黄,是由于马桶水箱使用蓝色洁厕块,水压波动导致回流污染,应停用洁厕块,加装止回阀防止倒流。自来水发黄,是由于老旧铁质管道锈蚀,或维修后杂质冲刷所致。应放水1分钟左右再使用;联系产权单位视情况解决。

本报记者 回佳佳 通讯员 谷一智